

## 湖北省小学语文课优秀教师郎嘉娜

# “左手是爱,右手是责任”

咸宁日报全媒体记者 朱亚平



身正为师,德高为范。当咸宁市实验小学语文老师郎嘉娜踏入教育行业那一刻起,这句话便牢牢印刻在她的心中,走过为人师者31年岁月,这句话的责任感也体现在她每日的教学活动中。

### 融合不停步: 有趣的语文活动课

11日,市实验小学605班的教室里,一场有趣的辩论活动正在进行。按照课表上的是语文课,结果语文老师郎嘉娜却站在讲台的一边,学生们争先恐后来到讲台前,发表自己心中的看法。

原来是郎嘉娜设计的一节语文活动课,主题是《不能燃放鞭炮》,学生们走上讲台,以家长、学生、鞭炮厂工人、消防员、环卫工人等身份,举例论证自己对燃放鞭炮的看法。

“学生在丰富多彩的语文活动中思考和成长,这比上课收获更多。”郎嘉娜说,像这样的班级语文活动课有很多。作为年级语文学科组长,她每个学期为本学科教学制定一个“专题探索计划”,从教学的实际需要入手,从小处着眼,带领教学组进行教学研究和总结工作。

2001年开始,郎嘉娜成为学校语文研究小组成员,主讲或参与学校每一节公开课和比赛课的研究。从磨课中的每一个环节,每一句话,到课件中的每一幅画面,帮助讲课老师,也让郎嘉娜在研讨中成长。郎嘉娜讲的课外阅读推进课《爱丽丝漫游奇境记》在我市作为优质示范课展示,受到一致好评。在省课题《群读类学——构建小学五年级语文阅读课程新体系》的研究中,郎嘉娜和她的团队成员分工合作,轮流主持研讨活动,带领小组老师进行探索、实践、总结。

当郎嘉娜的育人经验在全国班主任研讨会上交流,成果受到与会专家的认可时,有年轻教师问郎嘉娜:有什么办法可以教好班里的所有学生?郎嘉娜的回答是:用爱来引导,用纪律来约束,用集体的力量来影响感化。

“文明的习惯、良好的品质都不是做给别人看的,而是内化于心的素养。”数十年班主任工作让郎嘉娜知道:欲立人先立德。“每学期一个德育目标,每学期养成一个好习惯。鼓励孩子们努力成为一粒种子,爱国的、勤奋的、坚强的、善良的……做一滴纯净的海水,净化自己,净化他人。我们的班集体历来都是优秀班集体,学生学习成绩优秀,在各项活动中被人称道,成为各学科老师都喜爱的班级。”



### 创新不停步: 改进语文检测方式

12月份中旬开始,市实验小学一、二年级的学生们,在老师的帮助下通过了笔试口语测试。

双减后,很多重视孩子教育的家长们都很慌乱,低年级不用考试了,如何检验孩子学得成果呢?早在2000年,郎嘉娜带领学校实验班对课堂教学、作业、测评考核大胆的创新改革,在我市首创笔试加口语的语文期末检测方式,后成为该校低年级使用的语文测试方式。

2000年,全国提倡各教育大省自编教材,市实验小学全部使用鄂教版教材。2001年,出于比较和探索的需要,该校作为实验小学推荐部分班级进行北师大教材的试点。学校给了老师们宽松自由的环境,鼓励老师们大胆创新,郎嘉娜根据教材的特点和学习目标的制定,结合本地学生的具体情况,郎嘉娜对课堂教学、作业、测评考核都做了大胆的改革。

“多年的教学经验告诉我们,孩子的书写能力和表达能力不是同步发育到位的。就拿一、二年级的看图说话来讲,有很多孩子给一张图让他讲故事他会讲,但是让他写下来就做不到。这种检测方式全面考核了学生的听说读写能力,通过老师与学生面对面的交流,一对一的方式进行,重要的是测试低年级孩子们的理解能力和表达能力,再辅以少量的书写测试。这样便最大程度地保护了孩子的学习积极性。”郎嘉娜说。

2016年正值部编版语文教材施行之际。郎嘉娜再次被学校委任一年级语文学科组长,带领12名年轻人进行新教材的尝试。从暑假起,郎嘉娜和她的同伴们就参加各级培训,领会新教材的指导思想。开学前组织年级组老师集体备课,传达教育思想,讨论教材特点,制定适合学情的教学计划;为了便于研究和讨论,郎嘉娜每周至少为全组老师讲一次研究示范课,带着教师们成为部编版语文教材的探索者。

### 学习不停步: 研发系列精品课程

2020年疫情期间,全国的小学生们响应号召居家学习。郎嘉娜也没有闲着,她组织本年级语文老师开展网上教学工作,为了追求更有效的居家德育,探索生命的诗和歌,居家的礼与雅,劳动的勤与法,健康的身与心,郎嘉娜和团队开发了《小公民教育》系列课程获得一致认同。

该系列课程让学生认识自己是国家公民,要有社会责任感;积极参加社区防疫宣传活动,组织“正确洗手法”宣传;通过一句心里话、一首感恩的歌等形式,感恩父母,感恩社会,感恩医务工作者;通过视频、老师现场说法,教孩子们辨别网上谣言;思考自己可以做什么报效国家……《小公民教育》系列课程融合了思政、科学、信息教育、心理教育等内容,让孩子、家长和老师都能在系列课程中有所收获。实验小学新时代好少年405班学生赵佳轩,疫情期间,在家里举办了一场小型辩论会,题目是《老人出门不愿戴口罩》,他以《爷爷我跟你说话》为题,沟通、劝导老人,通过自己的口述方式,想办法说服老人。

教学工作中,郎嘉娜有困惑也有收获。在国家级课题《班主任有效性家校沟通的策略研究》和省级课题《小学语文有效性习作评价试验研究》的参与过程中,郎嘉娜认真向前辈学习,多问、多做、多想,不断积累经验。当我市率先于全国进行生命教育课题研究时,郎嘉娜被教育局选调进入课题组,负责编辑整理内容。2006年2月,郎嘉娜参与撰写的《生命教育》成为全国发行教材。

为人师31年岁月,郎嘉娜获湖北省小学语文课优秀教师、咸宁市十佳师德标兵、咸宁名师、咸宁市中小学骨干教师等荣誉,《吃出健康来》获国家级教学案例二等奖,在国家级、省级等刊物发表了很多论文,其中论文《这是为什么》获下水作文全国一等奖。

活力干劲挽长绳,系住教育好光景。于乾坤间书写“求知”两字,郎嘉娜用纯洁初心谱写教育情怀。她说,未来,她依然会保持着对教育的热爱,继续前行,实现更大的飞跃。

## 教育问答

### 如何正确关爱孩子

咸宁日报全媒体记者 王恬

父母对孩子的爱是无保留的、无条件的、无私的。但许多父母却不善于表现他们的爱,他们把爱转变成管教、训斥、责骂,将爱的作用仅限于“发号施令”。结果,孩子渐渐疏远父母,父母为之苦恼:我如此爱孩子,孩子为何对我冷淡呢?孩子也为之痛苦,以为爸爸妈妈根本不爱他。

那么如何表示对孩子的爱,才会让孩子感受到呢?

心理咨询师张小可说,首先要创造充满爱意的家庭。父母良好的性格、健康的情绪是建立充满爱意家庭的先决条件。孩子在家庭里不单可以得到他的生活所需,他还需要在家庭里得到真正的、集中的关怀。如果父母在家里对孩子冷冷淡淡、漠不关心,孩子便会产生自卑情绪,变得孤僻。优秀的父母在家里通过言语和行动,给予孩子无微不至的集中关怀,保证孩子在感情需要上的平衡。

其次要善于控制自己的情绪,孩子在遇到困难或做错了事情时,对父母总有一种“爱的期望”,孩子通常在“关键时刻”判断父母的爱。所以父母要学会控制自己,在冷静中寻找好的对策,让孩子感受到你的爱。发脾气是一大禁忌,也许父母是出于好意,恨铁不成钢,真正被气坏了,但无论如何要学会克制自己。因为发脾气,最伤父母与孩子之间的感情,随着孩子越来越大,这种伤害也更大。

最后要给孩子提供合适的帮助。当孩子心理或身体受到伤害时,是孩子感受父母的爱关键时刻。若父母不管孩子发生什么事,一味责怪他人或外在环境,孩子虽然能感受到父母的爱,但同时也形成自己的不幸是由别人造成的意识。当自己遇到大的灾难时,他便把责任全部推给父母,变爱为恨。如果父母总是责怪孩子,孩子则会自卑、忧郁,无法适应新环境,并深深感觉父母不爱他。父母最重要的是帮助孩子增强自信,不加重孩子的受伤感。

### 怎样克服学习惰性

咸宁日报全媒体记者 陈希子

“做个作业懒得出奇。”12日,咸安的家长周女士咨询,学生该如何克服惰性。

咸宁职教(集团)学校教师张彩屏介绍,惰性会导致学生缺乏对学习重要性的认识,没有了学习上进的激情,在学习任务上敷衍懈怠。惰性会严重阻碍学生的进步,阻碍教学质量的提高。尤其寒假马上来临,很多学生容易在长假进入“懒虫”模式。

大部分学习惰性的学生感到头疼的是科目常见有语文、数学、外语三门学科。而对美术、音乐、体育等学科会有一定的兴趣。因此,教师要善于发现学生的兴趣所在,创造机会与情景让学生实现自己的兴趣。例如,鼓励学生参加感兴趣的课外活动小组,或者担任课代表等等,以培养学生独立完成工作的习惯,减少对同学和成人的依赖性,要求他们自己的事情自己做,克服学习惰性。

有些青少年学习懒惰是因为身体有病或营养不良,致使身体容易疲惫,所以读书做功课难以持久,常常有始无终。父母、学校、老师应注意改善他们的营养和膳食搭配,以增强体力。

把懒惰的坏习惯改掉并不是那么简单的事,父母、校方、老师要监督青少年,必须要持之以恒,切勿“三天打鱼,两天晒网”。等青少年慢慢养成勤奋学习的习惯,自然而然就会进入良性循环。

在学习过程中,很多青少年没有学习激情,部分原因是因为自己没有动力,总感觉学习没有乐趣,也不知道学习的意义在哪里,这个时候可以找一个学习勤奋的同学作为榜样,结成学习对子,激励自己克服惰性。

贪玩、惰性是青少年的天性,家校都有责任帮助学生克服惰性,要本着对青少年前途负责的态度,尊重青少年,查清他们产生惰性的原因,因材施教。要以“咬定青山不放松”的决心,以“润物细无声”的耐心,以一颗赤诚的爱心来雕琢顽石,拯救惰性的学生,培养学生勤奋好学的好习惯。

## 市教育局部署护理人才学历教育培养工作

### 为大健康产业发展提供人才支撑

本报讯 通讯员余茹报道:12日,市教育局在咸宁职业技术学院组织召开了咸宁市护理人才学历教育培养年度工作总结部署会议,对我市护理人才学历教育培养工作进行总结和部署。为做好咸宁市护理人才学历教育培养工作,市教育局、湖北科技学院、咸宁职业技术学院、湖北健康职业学院、咸宁职业教育

(集团)学校护理人才培养工作负责人参加会议。

会议传达了市大健康产业发展领导小组办公室有关工作部署,各院校就去年工作完成情况和今年工作谋划进行了深入交流,市教育局就落实好今年全市护理人才学历教育培养工作进行了动员和部署。会议一致认为:要着眼于为我市大健康产业发展提供人才支撑和智力保证,发

挥办学优势,拓展办学功能,提高办学质量,强化人才供给,打造一支数量充足、结构合理、素质优良的护理人才队伍,使护理人才总量符合我市大健康产业发展需求,护理人才结构得到充分优化,让我市成为国内享有广泛盛誉的区域护理人才聚集区和护理人才培养基地,为咸宁打造“中国中部康养城”提供有力人才资源支撑。

会议还就护理人才培养方案、实训基地建设、师资引进和扩大招生等方面进行了充分交流,就共同推动咸宁大健康产业高质量发展达成一致共识。



### 咸宁市城区2021年度数字城管案件处置情况一览表

| 序号 | 责任单位        | 立案数   | 应处置数  | 案件处置  |         |       |     | 待处置数 | 综合得分  |
|----|-------------|-------|-------|-------|---------|-------|-----|------|-------|
|    |             |       |       | 处置数   | 处置率     | 按期处置数 | 延期数 |      |       |
| 1  | 市城管执法委      | 35687 | 34667 | 34604 | 99.82%  | 32015 | 20  | 63   | 96.56 |
| 2  | 咸安区         | 6131  | 6434  | 6382  | 99.19%  | 4722  | 3   | 52   | 92.15 |
| 3  | 市住建局        | 854   | 832   | 832   | 100.00% | 790   | 22  | 0    | 90.21 |
| 4  | 市文化和旅游局     | 5     | 5     | 5     | 100.00% | 5     | 0   | 0    | 90.00 |
| 5  | 市邮政局        | 1     | 1     | 1     | 100.00% | 1     | 0   | 0    | 90.00 |
| 6  | 市路灯管理服务中心   | 742   | 746   | 746   | 100.00% | 680   | 2   | 0    | 89.75 |
| 7  | 市消防救援支队     | 62    | 65    | 65    | 100.00% | 58    | 0   | 0    | 88.98 |
| 8  | 咸宁高新区       | 1215  | 1223  | 1212  | 99.10%  | 1016  | 0   | 11   | 88.62 |
| 9  | 市自然资源和规划局   | 6     | 5     | 5     | 100.00% | 4     | 1   | 0    | 88.00 |
| 10 | 市卫健委        | 14    | 14    | 14    | 100.00% | 10    | 0   | 0    | 87.15 |
| 11 | 市交通运输局      | 120   | 133   | 131   | 98.50%  | 108   | 0   | 2    | 87.03 |
| 12 | 市教育局        | 6     | 6     | 6     | 100.00% | 4     | 0   | 0    | 86.67 |
| 13 | 市农业农村局      | 3     | 3     | 3     | 100.00% | 2     | 0   | 0    | 86.67 |
| 14 | 市民政局        | 20    | 20    | 20    | 100.00% | 11    | 0   | 0    | 86.52 |
| 15 | 城投集团        | 112   | 113   | 113   | 100.00% | 61    | 0   | 0    | 86.49 |
| 16 | 市公安局        | 389   | 392   | 391   | 99.74%  | 198   | 3   | 1    | 86.18 |
| 17 | 中国铁路咸宁分公司   | 8     | 8     | 8     | 100.00% | 4     | 0   | 0    | 86.01 |
| 18 | 中石油咸宁分公司    | 4     | 4     | 4     | 100.00% | 2     | 0   | 0    | 86.00 |
| 19 | 中石化咸宁分公司    | 2     | 2     | 2     | 100.00% | 1     | 0   | 0    | 86.00 |
| 20 | 市供电公司       | 738   | 735   | 726   | 98.78%  | 369   | 0   | 9    | 84.66 |
| 21 | 中国电信咸宁分公司   | 220   | 220   | 217   | 98.64%  | 108   | 1   | 3    | 84.00 |
| 22 | 市应急管理局      | 8     | 8     | 8     | 100.00% | 3     | 0   | 0    | 83.76 |
| 23 | 市商务局        | 49    | 50    | 50    | 100.00% | 18    | 0   | 0    | 83.64 |
| 24 | 昆仑天然气咸宁分公司  | 12    | 12    | 12    | 100.00% | 4     | 0   | 0    | 83.34 |
| 25 | 中国联通咸宁分公司   | 85    | 87    | 86    | 98.85%  | 32    | 0   | 1    | 82.83 |
| 26 | 中国移动咸宁分公司   | 481   | 482   | 478   | 99.17%  | 108   | 0   | 4    | 81.99 |
| 27 | 市生态环境局      | 7     | 7     | 7     | 100.00% | 1     | 0   | 0    | 81.43 |
| 28 | 市水利和湖泊局     | 6     | 7     | 7     | 100.00% | 0     | 0   | 0    | 80.01 |
| 29 | 湖北楚天视讯咸宁分公司 | 164   | 179   | 158   | 88.27%  | 21    | 0   | 21   | 71.92 |
| 总计 |             | 47051 | 46460 | 46293 | 99.64%  | 40356 | 52  | 167  | 98.40 |

注:1.综合得分=处置数/(总处置数-市城管执法委处置数)×10%+处置数/应处置数×80%+按期处置数/应处置数×10%,经加权后得出;  
2.报表数据处置周期为2021年1月1日起至12月20日止。

### 2021年全市城市管理工作检查考评得分情况汇总表

| 项目     | 暗访情况(50%) |       |       |    |      | 明查情况(40%) |      |    |       |       | 综合得分(满分100分) | 城市安全运行情况(占总分50分) | 总分排名  |    |        |       |   |       |   |   |
|--------|-----------|-------|-------|----|------|-----------|------|----|-------|-------|--------------|------------------|-------|----|--------|-------|---|-------|---|---|
|        | 得分(1-12月) | 平均分   | 加分    | 排名 | 投票数  | 满意度       | 加分   | 排名 | 得分    | 加分    |              |                  |       | 排名 |        |       |   |       |   |   |
| 咸宁市高新区 | 1091.22   | 90.94 | 45.47 | 2  | 140  | 89.65     | 8.97 | 6  | 90.80 | 36.32 | 4            | 3.70             | 47.23 | 2  | 300.00 | 50.00 | 1 | 97.23 | 2 |   |
| 咸安区    | 1084.28   | 90.35 | 45.18 | 6  | 201  | 93.06     | 9.31 | 2  | 90.70 | 36.28 | 5            | 4.00             | 47.39 | 1  | 100.00 | 50.00 | 1 | 97.39 | 1 |   |
| 嘉鱼县    | 1091.16   | 90.93 | 45.47 | 2  | 178  | 90.28     | 9.03 | 5  | 92.40 | 36.96 | 2            | 1.50             | 46.48 | 4  | 82.00  | 41.00 | 7 | 87.48 | 7 |   |
| 赤壁市    | 1089.76   | 90.81 | 45.41 | 4  | 201  | 93.94     | 9.39 | 1  | 92.30 | 36.92 | 3            | 2.40             | 47.06 | 3  | 95.00  | 47.50 | 3 | 94.56 | 3 |   |
| 通城县    | 1094.48   | 90.37 | 45.19 | 5  | 172  | 87.38     | 8.74 | 7  | 94.30 | 37.72 | 1            | -0.7             | 45.48 | 6  | 85.00  | 42.50 | 5 | 87.98 | 6 |   |
| 崇阳县    | 1080.62   | 90.06 | 45.03 | 8  | 182  | 92.15     | 9.22 | 3  | 89.30 | 35.72 | 6            | 2.20             | 46.09 | 5  | 85.00  | 42.50 | 5 | 88.59 | 5 |   |
| 通山县    | 1081.54   | 90.13 | 45.06 | 7  | 202  | 90.54     | 9.06 | 4  | 89.30 | 35.72 | 6            | -0.3             | 44.77 | 7  | 90.00  | 45.00 | 4 | 89.77 | 4 |   |
| 中心城区   | 1106.56   | 92.13 | 46.06 | 1  | -    | -         | -    | -  | -     | -     | -            | -                | -     | -  | -      | -     | - | -     | - | - |
| 小计     |           | 90.72 | 45.36 |    | 1276 | 87.30%    | 9.10 |    | 91.30 | 36.52 |              |                  | 46.35 |    | 91.00  | 45.50 |   | 91.86 |   |   |

### 遗失声明

罗幼堂遗失位于通城县宝塔村五组的集体土地使用证,编号:010605081,特声作废。  
咸安区立鑫运输中心遗失公章一枚,统一社会信用代码:92421202MA4FUBOR2A,特声作废。  
彭双遗失残疾证,证号:42120219880611358164,特声作废。  
余超遗失巡游出租车从业资格证件,证号:42120219830309055X,特声作废。  
陈恒清遗失残疾证,证号:42230119420118053X44B1,特声作废。

### 注销公告

兹有我公司以下车辆:鄂L6103挂,道路运输证号:货421202008238;鄂L0301,道路运输证号:货421202008239,车辆类型:重型货车,因没按期年审,存在重大安全隐患,为加强车辆安全管理,申请注销以上车辆道路运输证,特此公告。  
湖北奥瑞金制罐有限公司  
2022年1月14日

### 崇阳县中医院骨伤科

电话:3066175 3066171 3066230

### 咸宁烟草物流中心全力迎战旺季销售

本报讯 通讯员马丹报道:转站和送货班组,随时通报信息,近日,咸宁烟草物流中心全体人员信心坚定,全力以赴,迎战旺季销售。保障有力。实行机关人员轮流押车送货,为中转车辆安全物流中心元春旺季卷烟配送工作,统筹部署人员安排、车辆调度、应急处置等内容,明确人员责任,做到工作有安排、落实有举措、责任到个人。

衔接有序。建立全市系统送货工作整体运行状况良好。1货战线信息联络机制,第一时间将分拣、中转等各环节中箱,做到了零延误、零差错。

### 咸安区烟草专卖局赴帮扶村指导工作

1月6日,新年伊始,咸安区烟草专卖局主要负责人带队赴对口帮扶村双溪桥镇杨林村检查指导工作,实地走访了解乡村振兴项目实施推进情况,与村两委班子就今年的帮扶项目进行洽谈规划、征求意见,为推进乡村振兴工作继续贡献烟草力量。  
通讯员 徐梦双 摄



金叶风  
咸宁市烟草专卖局主办